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                             ATA DA 33ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06/10/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Giana Fabrícia Lopes de 

Castro, José Teodoro Huff Calonti, Moisés Cerentini, Silomar Garcia Silveira, Valnei 

Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos seis dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos 

os trabalhos da presente Sessão. Na sequência o Presidente solicitou ao vereador 

Silomar Garcia Silveira que entregasse o diploma e a declaração de bens, procedendo, 

em seguida ao juramento de posse e assumisse seu lugar como membro desta Casa. 

Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a 

existência de quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou a Vereadora Camila Thais 

Fritz que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da Sessão Ordinária nº 032/2025 do dia 29/09/2025. APROVADA. GRANDE 

EXPEDIENTE - Ninguém inscrito. TRIBUNA LIVRE- Contadora Eliana Silva Souza-  A 

contadora fez o uso da Tribuna Livre para falar sobre a premiação concedida ao Município 

de Novo Cabrais pela Secretaria do Tesouro Nacional (STN). Explicou que o prêmio tem 

âmbito nacional e contempla três municípios por categoria, sendo que Novo Cabrais 

concorreu entre aqueles com até 100 mil habitantes. Informou que o município recebeu 

um troféu, enquanto ela, como contadora responsável pelas declarações, recebeu 

também um certificado. Destacou, ainda, que o município obteve reconhecimento na 

CAPAG+, que avalia a capacidade de pagamento de estados e municípios. Durante sua 

fala, Eliana detalhou os critérios de avaliação utilizados na premiação, que se baseiam em 

quatro dimensões principais: gestão da informação, informações contábeis, informações 

fiscais e cruzamento entre dados contábeis e fiscais. Mencionou que são realizadas 171 

verificações ao todo e que Novo Cabrais obteve 100% de conformidade em todas elas. A 

contadora ressaltou que o município conquistou o primeiro lugar nacional entre os 
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municípios com até 100 mil habitantes e também o primeiro lugar na Região Sul, 

alcançando desempenho máximo. Comentou que, em todo o país, apenas três cidades 

atingiram a marca de 100%: Novo Cabrais (RS), Belo Horizonte (MG) e Salvador (BA), o 

que representa um motivo de grande orgulho para o município. Enfatizou que o resultado 

é fruto de um trabalho coletivo, que envolve diversos setores da administração municipal, 

como contabilidade, patrimônio, almoxarifado e tributário, e não apenas o setor contábil. 

Ressaltou que todos devem sentir-se orgulhosos pelo reconhecimento nacional obtido e 

pelo nome positivo que o município levou ao cenário brasileiro. Por fim, Eliana relatou a 

repercussão positiva recebida em Brasília, destacando que um dos prêmios foi entregue 

pelo Presidente do Conselho Federal de Contabilidade, e que teve a oportunidade de 

dialogar com os responsáveis pelas regras do SICONF. Concluiu expressando sua 

satisfação e gratidão pelo reconhecimento e reforçando que o prêmio simboliza o 

comprometimento e a eficiência da gestão pública de Novo Cabrais. Tribuna Livre Prefeito 

Leodegar Rodrigues- O prefeito Leodegar Rodrigues fez uso da Tribuna Livre para 

manifestar sua satisfação com as recentes conquistas do Município de Novo Cabrais, 

destacando o sentimento de orgulho e união entre todos que compõem a administração e 

a comunidade local. Iniciou cumprimentando o presidente, os vereadores, secretários e 

demais presentes, ressaltando que, independentemente de cargos ou funções, todos 

fazem parte de uma mesma “família” que trabalha por uma causa comum: o 

desenvolvimento do município. O prefeito relatou sua participação na viagem a Brasília, 

junto à contadora Eliana e à servidora Taina, para receber o prêmio nacional concedido 

pela Secretaria do Tesouro Nacional (STN). Contou que não sabiam a colocação do 

município até o momento da premiação e destacou a grande alegria ao ver Novo Cabrais 

reconhecido em primeiro lugar nacional entre os municípios com até 100 mil habitantes, 

alcançando 100% de conformidade técnica. Enfatizou que o prêmio é de caráter técnico, 

sem interferência política, resultado de um trabalho coletivo de todas as secretarias e 

servidores, com informações precisas e qualificadas. Durante sua fala, Leodegar ampliou 

o reconhecimento aos demais setores do município, lembrando outras conquistas 

recentes: o selo ouro na área da saúde pela campanha de vacinação estadual; o primeiro 

lugar na área da educação pelo projeto de combate à evasão escolar, reconhecido pelo 

Ministério Público; e a melhora expressiva nos índices educacionais, com o município 
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subindo do 235º para o 38º lugar no ranking estadual. Mencionou ainda o destaque na 

caminhada internacional do turismo rural, em que Novo Cabrais ficou em primeiro lugar na 

região, com 236 participantes. O prefeito destacou que todos esses resultados refletem o 

trabalho de equipe, envolvendo servidores, vereadores e comunidade. Citou o apoio do 

vice-prefeito Maiquel e lembrou das dificuldades enfrentadas pelo município, como as 

enchentes recentes, informando que diversas obras coletivas estão sendo realizadas com 

recursos próprios e muito esforço das equipes municipais. Leodegar frisou a importância 

da qualificação dos servidores públicos, afirmando que os bons resultados só são 

possíveis quando há investimento em capacitação e comprometimento. Disse sentir 

orgulho da equipe que compõe a administração municipal, reconhecendo o empenho e a 

competência dos funcionários. Ao relembrar o momento da premiação em Brasília, relatou 

a emoção ao ouvir o nome de Novo Cabrais anunciado como primeiro lugar nacional, 

afirmando que o município, mesmo pequeno, demonstrou capacidade técnica e 

responsabilidade fiscal comparável a grandes cidades como Belo Horizonte e Salvador. 

Encerrando sua fala, o prefeito agradeceu aos vereadores pelo apoio, especialmente pela 

moção de congratulações apresentada, e destacou que o reconhecimento pertence a toda 

a população Cabraiense. Disse que o cargo é passageiro, mas o município e seu legado 

permanecem. Em tom pessoal e emocionado, recordou críticas que recebeu no início da 

vida pública e afirmou que o prêmio representa também a superação e a valorização do 

trabalho e da perseverança, servindo de exemplo para os jovens e para todos os 

cidadãos. Finalizou agradecendo a Deus, aos colegas e à comunidade, reafirmando seu 

comprometimento com o desenvolvimento e o orgulho de representar Novo Cabrais. 

ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI Nº099/2025- Altera a redação do § 1º, do art. 3º, a 

redação do art. 4º e inclui o art. 16, na Lei Municipal nº 2662/2024, de 02 de abril de 2024, 

alterada pela Lei Municipal nº 2722/2025, de 06 de março de 2025. APROVADO. 

PROJETO DE LEI Nº101/2025- Altera a redação do art. 1º, parágrafos 1º e 2º e a 

redação do art. 3º, da Lei Municipal nº 2031/2018, de 20 de fevereiro de 2018.FICA NA 

CASA. PROJETO DE LEI Nº103/2025- cargos de Professor de Informática, de Música, 

dando nova redação ao Inciso III, do art. 22, ao Inciso I, do art. 30 e item b.3, do Anexo I, 

da Lei Municipal nº 665/2005, alterada por Leis posteriores. FICA NA CASA. PROJETO 

DE LEI Nº104/2025-Autoriza abertura de crédito especial por redução e crédito 
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suplementar por superávit. APROVADA. PROJETO DE LEI Nº105/2025- Inclui eventos no 

Calendário de Eventos de 2025, contido no Anexo I, da Lei Municipal nº 2.705, de 23 de 

janeiro de 2025, alterada por Leis posteriores. APROVADA. PROJETO DE LEI 

LEGISLATIVO Nº018/2025- De autoria da Vereadora Angela Gelsdorf Dumke Reserva às 

pessoas pretas e pardas, indígenas e quilombolas o percentual de 5% (cinco por cento) 

das vagas oferecidas nos concursos públicos para provimento de cargos efetivos e 

empregos públicos no âmbito da administração pública municipal e nos processos 

seletivos simplificados para o recrutamento de pessoal nas hipóteses de contratação por 

tempo determinado para atender a necessidade temporária de excepcional interesse 

público. AUDIÊNCIA PÚBLICA. Proposições Diversas: PEDIDO DE INFORMAÇÃO 

105/2025- De autoria do vereador Silomar Garcia Silveira Cópia das portarias e os 

relatórios conclusivos de todos os processos abertos, desde 01 de janeiro de 2017 até 31 

dezembro de 2024, tanto dos processos administrativos disciplinares ou sindicâncias, e 

ainda cópia do relatório de acompanhamento das auditorias da Unidade Central de 

Controle Interno referente às infrações de trânsito no período de 01 de janeiro de 2017 a 

31 de dezembro de 2024, se houver. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 

106/2025- De autoria do vereador Moises Cerentini Que seja informada a esta casa 

legislativa quais as providencias tomadas sobre os últimos episódios envolvendo 

transporte escolar: • Briga e desentendimentos entre os alunos; • Aparição de um canivete 

artesanal em ônibus escolar; APROVADO. INDICAÇÃO Nº54/2025- De autoria da 

vereadora, Hebi de Castro, Que seja feito a instalação de placas de sinalização no interior 

do município, especialmente para identificação das escolas e para a fixação de limites de 

velocidade nas estradas. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke-  A vereadora cumprimentou a todos e deu início à sua fala sobre a 

moção entregue ao Prefeito e à Eliana. Agradece aos colegas, pois sempre que uma 

moção é aprovada, não é apenas de quem faz a indicação, mas de todos os vereadores. 

E não poderia ser diferente, pois nosso município está sendo reconhecido a nível nacional 

por essas premiações — nós, da Casa, não poderíamos deixar de fazer esse 

reconhecimento. Mais uma boa notícia que tivemos essa semana é a respeito da 

educação no município. Em nível estadual, subiu 197 posições no Índice Municipal de 

Educação do Rio Grande do Sul. Essa é uma conquista muito grande. A vereadora 
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parabeniza a secretária Rosana e toda a equipe da educação, assim como toda a 

administração municipal, por esse resultado, que é fruto de muito trabalho e dedicação. 

Posteriormente, será falado mais sobre essa premiação. A vereadora dá as boas-vindas 

ao Zé, que tomou assento nesta Casa, e ao retorno da vereadora Camila também. 

Comenta que fica muito feliz em ver um jovem entre nós e deseja um bom trabalho nesse 

período. Acredita ser o vereador mais jovem que já esteve nesta Casa. A vereadora 

comenta sobre a Caminhada Internacional na Natureza, que ocorreu no domingo. Foi um 

momento histórico, com um número recorde de participantes — um total de 236 pessoas 

inscritas, que fizeram um percurso de 9 km no interior do município. Essa atividade é 

realizada pela UFSM e Emater/RS-Ascar, em parceria com a Prefeitura Municipal, 

Secretaria do Meio Ambiente e Turismo e o Conselho de Turismo. Comenta que é muito 

gratificante ver o entusiasmo e a alegria das pessoas que participaram do evento — tanto 

os organizadores, que se sentiram com o dever cumprido, como as pessoas vindas de 

diversas localidades, visitando nosso município e elogiando a organização. Como foi dito 

pelo professor da UFSM, que fez a abertura do evento, não é fácil organizar um evento 

desse porte. Acredita que o pessoal da organização passou dias se reunindo, buscando 

sempre o melhor. Novo Cabrais vem se destacando, ao longo do tempo, na realização 

desses eventos que vêm impulsionando o turismo rural no município. Parabeniza a todos 

que trabalharam e se empenharam para que esse evento fosse o sucesso que foi. O Sítio 

Pitangus, na pessoa da Mari Angela, recebeu o pessoal com uma bela acolhida e um café 

da manhã gostoso. Os proprietários das áreas por onde a caminhada passou, o Moisés 

Puntel, do Recanto dos Plátanos, que recebeu a todos, e os responsáveis pelo 

restaurante Sabor do Recanto, a Lucimara e o Fladimir e sua equipe, que organizaram o 

almoço. Os feirantes que estiveram presentes com seus produtos da agricultura familiar 

para comercialização aos visitantes, a dupla que animou o evento com uma bela música, 

o Henrique Witeck, que proporcionou aos participantes uma visita ao parque na parte da 

tarde — sem cobrar ingresso de quem participou da caminhada — tiveram o privilégio de 

visitar o local. Também agradece aos bombeiros e à Brigada Militar, que estiveram no 

evento dando apoio, e ao apoio da Secretaria de Saúde, que estava ali de prontidão, caso 

fosse necessário prestar algum socorro aos participantes. Agradece ainda aos servidores 

municipais, tanto aos efetivos como aos CC’s, e a toda a equipe da Emater, ao prefeito e 
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ao vice, que participaram da caminhada, e aos secretários municipais que, junto dos 

investidores, promoveram esse belíssimo evento, que certamente vai ficar na história do 

município. Como o prefeito já falou, já estamos em primeiro lugar nessa questão, pois 

essas caminhadas são realizadas de forma internacional, e Novo Cabrais estando em 

primeiro lugar também é um orgulho para nosso município. A vereadora também fala 

sobre a Consulta Popular, informando que estão abertas as votações e que é muito 

importante votar. Este ano está mais fácil, pois podemos votar via WhatsApp, e quem não 

tiver condições de votar por conta própria terá o apoio das equipes volantes — tanto na 

Prefeitura, como na Assistência Social e nos Postos de Saúde —, que poderão ajudar as 

pessoas a votarem. É muito importante essa votação, pois precisamos atingir a meta para 

que o município seja contemplado. Além disso, são seis propostas que estão na cédula 

de votação, e dessas seis podemos votar em apenas uma. As três mais votadas serão 

contempladas. Então, é importante que cada um vote dentro da área que queira ver 

contemplada, para podermos receber esses incentivos no município. Na semana 

passada, a vereadora comenta que houve audiência pública a respeito das avaliações 

das metas fiscais referentes ao segundo quadrimestre de 2025, onde vimos que as metas 

fiscais estabelecidas e os requisitos da Lei de Responsabilidade Fiscal foram atendidos. A 

meta fixada para os resultados primários foi superada, e as despesas com pessoal e 

dívidas consolidadas líquidas, em proporção à receita corrente líquida, encontram-se 

abaixo dos limites legais. Isso demonstra que a administração municipal vem cumprindo 

plenamente os princípios da Lei de Responsabilidade Fiscal, o que dá um alento para 

sabermos que o município está dentro do superávit financeiro. Quando vemos outros 

municípios que já estão fazendo turno único por estarem com dificuldade em fechar suas 

contas, nós, neste momento, estamos em uma situação confortável em relação às 

finanças do município. Vereadora Giana Fabrícia Lopes de Castro- A vereadora 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala, dando boas-vindas ao José e desejando um 

bom trabalho, assim como o retorno da vereadora Camila. Frisou que alguns assuntos a 

colega Ângela já havia falado, então será breve. Primeiramente, agradece a presença do 

prefeito e da Eliana, que vieram falar sobre o prêmio pelo desempenho do nosso 

município no ranking do Sistema de Informações Contábeis e Fiscais do Setor Público 

Brasileiro. Temos que valorizar esse desempenho administrativo. Na quinta-feira, a 
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deputada Laura Sito, através de seu assessor, confirmou para o próximo ano um recurso 

para a Associação Quilombola Vó Minda e Tio Adão. Já entraram em contato com a 

presidente Gisa para passar essa informação. Ficamos muito felizes com a deputada. A 

vereadora frisa o que a colega Camila já leu: o Hospital de Paraíso do Sul entrou em 

contato para solicitar ajuda em um evento beneficente que irão promover no dia 24, no 

Pavilhão Cristian Garske, na Linha Sinimbu. Também convidam os vereadores e toda a 

população que quiser ir prestigiar, pois muitos munícipes são atendidos no Hospital 

Paraíso. Então, precisamos ajudar para fortalecer os serviços dessa associação. Sobre o 

pedido de indicação de número 54, que a vereadora agradece a aprovação dos colegas, 

tem por objetivo trazer mais segurança para o interior e, claro, tentar conscientizar os 

motoristas para trafegarem com menor velocidade, especialmente perto das escolas. 

Pois, tendo sinalização com placas, é esperado que melhore a circulação dos veículos, 

prevenindo assim acidentes e orientando melhor os motoristas. A vereadora parabeniza a 

todos da organização da Caminhada Internacional da Natureza, que contou com 236 

participantes. As inscrições esgotaram em tempo recorde, e a vereadora não participou, 

mas da próxima com certeza irá. Tudo isso aconteceu com o apoio da Emater/RS-Ascar, 

UFSM, Prefeitura de Novo Cabrais, empreendedores, feirantes e artesãos locais. 

Parabeniza pelo sucesso que foi essa caminhada. Ainda convida para participarem no 

sábado, dia 11, da Janta da Família na Escola Ruy Barbosa. Terá desfile e um carreteiro, 

que será a cargo dos terceiros anos, no CTG Presilha Pampiana, a partir das 19 horas. A 

vereadora fala sobre o Outubro Rosa, movimento internacional que busca conscientizar 

sobre o câncer de mama. Surgiu na década de 90 e promove a importância da prevenção 

e do diagnóstico precoce. Durante todo o mês de outubro, diversas campanhas são 

realizadas para informar a população sobre os cuidados necessários. É muito importante 

realizar mamografias e outros exames preventivos, que podem detectar o câncer em 

estágio inicial, aumentando a eficácia do tratamento e as chances de cura. A mamografia 

é recomendada a partir dos 40 anos, ou conforme orientação médica. Então, faça o 

autoexame e, qualquer coisa que sentir de diferente, vá a uma unidade de saúde. Cuidar 

de si é cuidar dos nossos. Vereador Moisés Cerentini- O vereador cumprimentou a 

todos e deu início à sua fala sobre o seu pedido de informações, a respeito de fatos 

ocorridos no transporte escolar novamente, onde apareceu tipo um estilete em uma das 
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mochilas. Não se sabe a finalidade, mas acredita-se que seja uma índole ruim do 

estudante. Por isso, fez esse pedido de informações, para saber se o município fez um 

boletim de ocorrência a respeito desse caso, pois na Casa existe uma indicação para que 

colocassem monitores nos transportes, e o prefeito achou que, de momento, não, vetando 

o projeto. O vereador acredita que há transportes em que existe a necessidade disso, 

antes que aconteça o pior, pois já não é a primeira vez que isso ocorre. Pede que se 

esclareça de fato se houve boletim de ocorrência, se tomaram alguma providência em 

relação a este caso e que isso seja trazido ao conhecimento de todos, pois já estão 

cansados de receber reclamações e nada é feito, sendo esses casos abafados. Então, o 

vereador acha válido esse pedido de informações para esclarecer à população. O 

vereador agradece à administração por esclarecer os projetos que vieram a esta Casa, 

para debater os referidos. Também parabeniza a Emater por sempre estarem 

empenhados, na qual o mesmo sempre foi apoiador na questão do turismo. Acredita que 

ainda há muitos lugares a serem explorados, claro que é necessário investidor para que 

isso aconteça. O vereador é a favor que tragam pessoas de fora para nos visitar, tanto 

que foi um sucesso a caminhada. O vereador comenta sobre as demandas de 

florescentes no nosso município. O mesmo esteve na Secretaria de Obras e Agricultura, 

onde trouxe uma grande demanda para que seja feito o conserto. A princípio, o caminhão 

está em funcionamento, mas espera que não falte material para essas reformas. No 

Potreirinho, tem um bueiro perto do Osvaldo Pereira, onde a enchente corroeu parte do 

bueiro e deu estreitamento. Espera-se que o secretário passe por ali e recoloque o bueiro 

para evitar acidentes, como já ocorreu, por causa do estreitamento da estrada, causando 

danos a veículos. O vereador parabeniza a Eliana, e não só a ela e ao prefeito, mas 

também a toda a administração, que está de parabéns pela premiação recebida e por 

levar o nome do nosso município à esfera nacional. Então, parabeniza a eles. Um assunto 

que deixa o vereador chateado é que, mesmo com cobranças, tem gente que usa 

veículos da administração para ir para casa. Não referiu nomes, mas esse mesmo veículo 

já foi encontrado fora do município em horários que não atendem nenhuma demanda do 

nosso município. Então, pede à administração que cobre isso, pois, se um tem direito, 

todos têm. Que cobrem essa situação, porque isso não traz benefício nenhum a nós e 

nem à população. O vereador agradece à Cleila por ter feito o cadastro, na qual o 
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vereador já havia cobrado dela, sobre a emenda do senador Heinze para o nosso 

município. Pois estavam cobrando, e o vereador cobrando a Cleila, pois queriam dar 

agilidade. Se desse algum empecilho, eles poderiam ajudar para que esse recurso viesse 

a Novo Cabrais. Então, agradece à Cleila, pois mandou uma proposta e a mesma já foi 

encaminhada para o gabinete do senador. O vereador agradece a ela e à administração. 

Vereador Silomar Garcia Silveira- O vereador cumprimentou a todos e deu início à sua 

fala fazendo um registro que ocorreu aqui. A vereadora Ângela se referiu ao José 

Teodoro, que é vereador desta Casa, e disse que raros municípios têm, no seu colegiado, 

um vereador com 20 anos. Então, gostaria de dizer que, nesse período em que for 

vereador, assim que for a Porto Alegre, será agraciado pela União dos Vereadores 

(UVERGS) com um certificado especial do Mérito Legislativo, para que isso sirva de 

estímulo — assim como temos o Parlamento Juvenil e como o vereador apresentou 

resolução para aproximar a Câmara dos estudantes —, que sirva de incentivo para que 

outros se estimulem a esse dever cívico de representar o município. Outro assunto ao 

qual o vereador se refere é a Moção de Aplausos. O mesmo não saiu na foto, não por 

desdém, mas porque não seria demagogo ter criticado, não a moção, pois entende que 

todo o aparelhamento, todo o apuro, toda a eficiência em gestão fiscal deve ser 

aplaudido. Só que não se opôs quanto à moção dos colegas vereadores. O vereador 

apenas registrou e manteve sua posição de coerência, pois acredita que deveria ser 

estendida a todos que construíram essa história que culminou nesse ápice que o 

município mereceu. Então, parabeniza o município e a moção, mas continua, por 

coerência com seu posicionamento anterior, pois houve pessoas de fora que ajudaram a 

construir esse resultado. Isso é um processo ascendente, etapa por etapa, para que o 

município atinja essa excelência em gestão fiscal. Mas ficou gente de fora, entre outros, a 

Fabiane, o Jarbas, os servidores concursados e dois in memoriam: Enarde Francheschi e 

Eduardo Lara. Então, para deixar registrado, comenta que ficou de fora para manter a 

coerência, mas aplaude o resultado da gestão fiscal, que é motivo de orgulho e deve 

sempre ser alinhado. Quanto aos veículos, que o vereador Moisés comentou — “Se uns 

têm direito, outros deveriam ter” —, ninguém tem direito de ir com veículo oficial para suas 

residências. Isso é um dogma da administração pública. Quanto aos monitores, acredita 

que, entre as funções da Câmara, há uma que não tem sido muito aferida, apesar de ele 
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mesmo defendê-la em palestras e cursos: a função de assessoramento. Nessa função, 

existem as proposições e indicações. Só que, historicamente, vemos indicações serem 

aprovadas e, por descaso, não se vê o Executivo dando encaminhamento a elas. Isso não 

ocorre somente neste município, é algo histórico — não se vê o Executivo dando 

encaminhamento às indicações por parte da Câmara. Indicações e proposições são um 

alerta, pois, apesar da independência entre os poderes, a função de assessoramento, que 

se compõe pelas proposições — sejam pedidos de providência, requerimentos, 

indicações ou moções —, serve para alertar o Executivo sobre alguma necessidade ou 

demanda. Sobre o viés dessa necessidade é que se encaminha. Portanto, monitores — 

vai onerar? A administração pública eficiente tem os seus ônus; que onere, mas para dar 

segurança às nossas crianças e adolescentes. Então, os monitores são uma 

necessidade. Ou o motorista é diligente na condução do veículo, ou cuida das crianças — 

os monitores são uma necessidade. O vereador Moisés trouxe esse caso do canivete 

artesanal encontrado, o que provou a necessidade de voltar a atenção para aquela 

indicação. O vereador comenta que o turismo é a indústria sem chaminé — traz divisas 

sem fazer fumaça. Portanto, todas as nuances do turismo merecem nosso aplauso, e 

Novo Cabrais é riquíssimo nesse aspecto. Basta empreendedores que ousem 

empreender e que o município abrace a causa, fazendo a sua parte. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: O Presidente também faz as palavras dos vereadores as suas ao falar do 

vereador José Teodoro Huff Calonti, deu as boas vindas e frisou que ao partido do PDT é 

um orgulho de tê-lo, e talvez seja o mais jovem vereador do Rio Grande dos Sul, isso 

mostra que os jovens ainda estão interessados em cargos políticos no município.  Sem 

mais assuntos a tratar deu por encerrada a sessão às 19h45 min, a qual foi presidida pelo 

Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora 

Camila Thais Fritz, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Éllen de Moura, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 13 de outubro de 2025, às 18h00min.  
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